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Όνομα:                                                 Επίθετο: 

Ημερομηνία: Πρωί:  Απόγευμα: X 

Θεματική ενότητα: 

 

1. Α.  Δίνεται:  

 

i. 𝑝𝑥𝑘 = 𝑝𝑥
𝑘, 𝑥 = 0,1, … , 120  και  𝑘 = 0,1, … ,120 − 𝑥. 

 
ii. 𝑝41 = 0,998497 

 
Να υπολογιστεί το V𝑎𝑟(𝐾41).   (4 μονάδες) 

 
 

Β.  Δίνεται:  

 

i. 𝐸60 = 0,962386,  𝐸602 = 0,925326,  𝐸603 = 0,888795,  𝐸604 = 0,852783,  𝐸605 =
0,817279. 
 

ii. ∑ 𝐸60𝑘
(𝜔−60)−1
𝑘=0 = 16,140849, όπου ω είναι η τερματική ηλικία. 

 
iii. 𝑖 = 0,03 

 

Να υπολογιστεί το (𝐼5|̅𝐴)
60

.  (6 μονάδες) 

 
 
 
 

2. Α.  Δίνεται:  

 
i. 𝑖 = 0,020 

 

ii. 𝐴
51+

1

3
:9−

1

3
|

̅̅ ̅̅ ̅̅
(3)

= 0,84535 

 

iii. 𝑞51 = 0,003748,  𝑝528 = 0,954558 
 

iv. Χρησιμοποιείται η υπόθεση σταθερής έντασης θνησιμότητας (CFM), για προσεγγίσεις 
πιθανοτήτων εντός των ηλικιακών διαστημάτων [𝑥, 𝑥 + 1), 𝑥 = 0,1, … , 𝜔 − 1, όπου 𝜔: η 
τερματική ηλικία. 
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Να υπολογιστεί το 𝐴
51+

2

3
:9−

2

3
|

̅̅ ̅̅ ̅̅
(3)

.  (4 μονάδες) 

 
 

Β.  Για μία ειδική πλήρως διακριτή ισόβια ασφάλιση στον (40), δίνεται:  

 
i. Το ασφάλισμα, σε περίπτωση θανάτου, είναι 1000 για τα πρώτα είκοσι έτη, 5000 για τα 

επόμενα πέντε έτη και 1000 στη συνέχεια. 
 

ii. Το ετήσιο καθαρό ασφάλιστρο είναι 1000𝑃40 για τα πρώτα είκοσι έτη, 5000𝑃40 για τα 
επόμενα πέντε έτη και π στη συνέχεια. 

 

iii. 𝑎̈40 = 14,8166,    𝑎̈60 = 11,1454, 𝑎̈61 = 10,9041, 𝑎̈65 = 9,89689 
 

iv. 𝐸20 40 = 0,27414, 𝐸5 60 = 0,68756, 𝐸4 61 = 0,73898 
 

v. 𝑞60 = 0,01376 
 

vi. 𝑖 = 0,06  
 

Να υπολογιστεί το 𝑉21 , το άρτιο μαθηματικό απόθεμα στο τέλος του 21ου έτους ασφάλισης, 
με δύο τρόπους: α) με χρήση του αναδρομικού τύπου για τα μαθηματικά αποθέματα και β) 
χωρίς χρήση του τύπου αυτού. (6 μονάδες) 

 
 
 
 

3. Πλήρως διακριτή πρόσκαιρη ασφάλιση θανάτου διάρκειας 50 ετών στον (41) καταβάλει μία 
μονάδα στο τέλος του έτους θανάτου. Το ασφάλιστρο είναι εξαμηνιαίο και καταβάλλεται 
καθ’ όλη τη διάρκεια της ασφάλισης. Δίνεται: 

 
i. 𝑖 = 0,035 

 

ii. 𝑃 1
41:50|̅̅ ̅̅̅

(2)
= 0,0119141  

 

iii. 𝑉43 1
41:50|̅̅ ̅̅̅

(2)
= 0,418989,    𝑉44 1

41:50|̅̅ ̅̅̅

(2)
= 0,397606 

 
iv. Ο πίνακας θνησιμότητας:  
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𝑥 84 85 

𝑙𝑥 4.539.531 4.177.567 

 
 

α) Να υπολογιστεί η ακριβής τιμή του 𝑉43,25 1
41:50|̅̅ ̅̅̅

(2)
, με χρήση του αναδρομικού τύπου που 

συνδέει μαθηματικά αποθέματα σε διαδοχικές χρονικές στιγμές.   
Για τον υπολογισμό πιθανοτήτων να γίνει χρήση της υπόθεσης της ομοιόμορφης κατανομής 
των θανάτων εντός των ηλικιακών διαστημάτων της μορφής [𝑥, 𝑥 + 1). 
(5 μονάδες) 
 
 

β) Να υπολογιστεί η τιμή του 𝑉43,25 1
41:50|̅̅ ̅̅̅

(2)
, με τη μέθοδο της γραμμικής παρεμβολής.   

Για τον υπολογισμό πιθανοτήτων να γίνει χρήση της υπόθεσης Balducci. 
(5 μονάδες) 

 
 
 
 

4. A. Δίνεται:   

 
i. Η θνησιμότητα ακολουθεί το νόμο του DeMoivre με 𝜔 = 105. 

 
ii. Οι (45) και (65) έχουν ανεξάρτητους χρόνους μελλοντικής ζωής. 

 

Να υπολογιστεί το 𝑒
𝑜

45:65̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ .  (3 μονάδες) 
 
 

Β.  Για μία ειδική, πλήρως συνεχή ισόβια ασφάλιση κεφαλαίου 1 στον τελευταίο επιζώντα 
μεταξύ των (𝒙) και (𝒚), δίνεται: 

 
i. Οι χρόνοι 𝑇(𝑥) και 𝑇(𝑦) είναι ανεξάρτητοι μεταξύ τους. 

 
ii. 𝜇𝑥(𝑡) = 𝜇𝑦(𝑡) = 0,07, 𝑡 > 0. 

 
iii. 𝛿 = 0,05 

 
iv. Το ασφάλιστρο είναι ετήσιο, σταθερού ύψους και καταβάλλεται με συνεχή ρυθμό έως τη 

χρονική στιγμή του πρώτου θανάτου. 
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Να υπολογιστεί το ασφάλιστρο.  (3 μονάδες) 

 
 

Γ. Δίνεται: 
 

i. Οι μελλοντικοί χρόνοι ζωής των (40) και (50) είναι ανεξάρτητοι μεταξύ τους. 
 

ii. Η συνάρτηση επιβίωσης του (40) προκύπτει από σταθερή ένταση θνησιμότητας 𝜇 = 0,05. 
 

iii. Η συνάρτηση επιβίωσης του (50) προκύπτει από το νόμο του DeMoivre με 𝜔 = 110. 
 

Να υπολογιστεί η πιθανότητα του ενδεχομένου ο (50) να αποβιώσει πριν από τον (40), 
εντός των επόμενων 10 ετών.  (4 μονάδες) 

 
 
 
 

5. A. Για μία ειδική ισόβια ασφάλιση, δίνεται: 

 
i. Το ασφάλισμα στην περίπτωση θανάτου από ατύχημα είναι 50.000, σε όλα τα έτη της 

ασφάλισης. 
 

ii. Το ασφάλισμα στην περίπτωση θανάτου από ασθένεια κατά τα δύο πρώτα έτη της 
ασφάλισης, είναι η επιστροφή του ενιαίου καθαρού ασφαλίστρου, άτοκα. 

 
iii. Το ασφάλισμα στην περίπτωση θανάτου από ασθένεια κατά τα επόμενα έτη, είναι 

50.000. 
 

iv. Δεν υπάρχουν άλλες αιτίες θανάτου. 
 

v. Το ασφάλισμα καταβάλλεται κατά τη χρονική στιγμή του θανάτου. 
 

vi. Η ένταση θνησιμότητας για θάνατο από ατύχημα είναι 𝜇𝑥
(1)(𝑡) = 0,01, 𝑡 ≥ 0. 

 

vii. Η ένταση θνησιμότητας για θάνατο από ασθένεια είναι 𝜇𝑥
(2)(𝑡) = 2,29, 𝑡 ≥ 0. 

 
viii. 𝛿 = 0,10. 

 
Να υπολογιστεί το ενιαίο καθαρό ασφάλιστρο αυτής της ασφάλισης.  (5 μονάδες) 
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Β.  Για ένα πίνακα διπλού απαυξήματος, δίνεται: 

 

i. 𝜇𝑥
(1)(𝑡) = 0,2𝜇𝑥

(τ)(𝑡), 𝑡 > 0  
 

ii. 𝜇𝑥
(τ)(𝑡) = 𝑘𝑡2, 𝑡 > 0 

 

iii. 𝑞𝑥
′(1)

= 0,04 
  

Να υπολογιστεί το 𝑞𝑥
(2)

2 .  (5 μονάδες) 


